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TERMES DE REFERENCE
2EME APPEL // RECRUTEMENT CONSULTANT.E NATIONAL.E EN SANTE PUBLIQUE
SPECIALISTE EN EPIDEMIOLOGIE ET ETUDES QUANTITATIVES POUR L’APPUI A LA MISE EN ŒUVRE DE L’EVALUATION NATIONALE DU SYSTEME DE SUIVI DES DECES MATERNELS ET RIPOSTE 
	TERMES DE REFERENCE

	Structure / organisation
	Fonds des Nations Unies pour la Population (UNFPA) - Bureau Tunisie 
& Ministère de la Santé Tunisie 

	Sujet de la consultation et contexte
	Dans le cadre du partenariat entre l’UNFPA Tunisie et le Ministère de la Santé, il est prévu de recruter un.e consultant.e national.e responsable de l’étude quantitative prévue dans le cadre de l’évaluation nationale du système de suivi des décès maternels et riposte (SSDMR) conformément à la méthodologie prédéfinie.
CONTEXTE GENERAL : 
Si les recherches ont révélé qu’environ 80% des décès maternels pourraient être évités dans le monde si les femmes avaient accès à des services de santé primaires ou obstétricaux essentiels, la mortalité maternelle continue d’être un problème de santé publique mondial majeur.
En vue de pallier à cet évènement tragique et évitable, l’élimination de la mortalité et de la morbidité maternelles évitables à l’horizon 2030 a été fixé comme objectif ambitieux par les Nations Unies, et ce via l’accès universel à la planification familiale et aux accouchements assistés par du personnel qualifié, ainsi que par l’accès à des soins obstétricaux d’urgence de base et complets. Une composante essentielle de cet objectif est le SSDMR qui en fournissant des informations pour contrôler le nombre de décès maternels, comprendre les facteurs sous-jacents, et orienter les actions correctives, représente un pilier de la stratégie d’élimination.
En ce qui concerne la Tunisie, le pays a fait durant les dernières décennies des progrès significatifs dans la réduction des décès maternels, avec une baisse conséquente du taux de la mortalité maternelle (TMM) à environ 37/100 000 NV en 2020. Toutefois, en dépit des progrès enregistrés, le pays continue de faire face à plusieurs défis par rapport aux efforts qui devraient être consentis et des objectifs assignés, et accuse un retard dans l’atteinte des indicateurs visés.
En vue d’accélérer les efforts du pays, une stratégie nationale de Santé Maternelle et Néonatale (SMNN) en Tunisie a été élaborée pour la période 2020-2024 et vise à atteindre un TMM <21,8/100 000 NV en 2024. Pour ce faire, cinq objectifs stratégiques sont prévus, dont un axe spécifique relatif à l’amélioration des mécanismes de collecte de données, de suivi et d’évaluation de la mise en œuvre de la stratégie nationale de SMNN, et des services afférents, notamment en renforçant le SSDMR national.
Ainsi, le SSDMR en Tunisie se veut, en alignement avec les recommandations internationales, une forme de surveillance continue qui établit une passerelle entre le système d’information sanitaire et les processus d’amélioration de la qualité des services et soins de santé au niveau local, régional et national. Il fournirait des informations capitales pour diagnostiquer et évaluer la performance du système de santé, guider stratégiquement les décisions de santé publique, immédiates comme à long terme, pour éliminer la mortalité maternelle évitable et mesurer l’impact des décisions et actions destinées à la réduire. 
Cependant, dans sa configuration et fonctionnement actuels, le SSDMR en Tunisie rencontre des barrières structurelles et difficultés opérationnelles à plusieurs niveaux d’intervention qui limitent sa pertinence et sa capacité à répondre efficacement à ses objectifs primaires de veille et de riposte. Parmi les principaux challenges rapportés : (i) un taux de notification des décès maternels sous-estimé, (ii) une qualité variable dans les données recueillies, avec l’absence d’utilisation d’un dossier médical informatisé et systématisé à tous les niveaux de soins, (iii) un axe riposte limité avec faible prise en compte et concrétisation des recommandations émises, et (iv) l’absence d’un plan d’exécution du SSDMR définissant le mode de fonctionnement et les liens et la collaboration entre les différents intervenants, manifesté entre autre par la faible coordination et l’absence d’intégration des données du SSDMR avec les autres systèmes d’information sanitaires dont le Système d’Information des Causes de Décès (SICD) lié à l’Etat Civil.  
En vue de pallier à ces limites, et d’accélérer les efforts pour l’élimination de la mortalité et de la morbidité maternelles évitables à l’horizon 2030, le Ministère de la Santé, avec la DSSB comme direction en chef de file, et avec l’appui technique et financier de l’UNFPA Tunisie, a initié un programme de renforcement du SSDMR 2023-2025. Il est attendu que ce programme permettra au SSDMR d’être renforcé et opérationnel aux niveaux national et infranational, et de fonctionner conformément aux indicateurs de performance nationaux à définir. Il comptera ainsi avec précision chaque décès maternel et fournira des informations pertinentes orientant efficacement les actions visant l’élimination de la mortalité maternelle évitable dans le pays.
Comme première étape, le Ministère de la Santé - DSSB et l’UNFPA Tunisie, procèderont à une évaluation approfondie du SSDMR pour voir dans quelle mesure le système peut fonctionner de manière plus efficace et plus intégrée (notamment avec le SICD), en prenant pour base les directives et recommandations internationales. 
En vue de répondre aux critères d’évaluation définis, la méthodologie utilisa une approche mixte en procédant, entre autres, à l’examen de la couverture du SSDMR, de la qualité des informations produites, et de leur utilisation pour la mise en œuvre des actions visant la réduction de la mortalité maternelle, etc. 
Dans ce sens, les partenaires prévoient de renforcer l’équipe de l’évaluation nationale du SSDMR en recrutant une équipe de consultant.e.s nationaux(les) qui seront chargés d’appuyer la mise en œuvre de l’évaluation nationale sous le leadership de l’experte nationale en santé publique senior responsable de l’évaluation déjà recrutée.  
· Le premier profil : Consultant.e en santé publique, spécialiste en épidémiologie et études quantitatives ; 
· Le deuxième profil : Consultant.e chercheur.e spécialiste en recherche qualitative.

	Objectif de la consultation et responsabilité de l’expert.e
	Objectifs de l’évaluation du SSDMR : 
L’évaluation nationale du SSDMR aura pour but général de faire le point de manière structurée et approfondie sur chaque étape du processus du SSDMR tel qu’organisé en 2023 (l’identification, la notification, l’analyse, la riposte, le reporting & le suivi et la dissémination des résultats de suivi), et d’identifier les succès et de cerner les limiter, les obstacles et les enjeux pour chacune d’elles, afin de définir comment le système pourrait fonctionner plus efficacement. 
Objectif de cette mission : 
Le consultant.e mobilisé.e aura la responsabilité d’appuyer la mise en œuvre de l’évaluation nationale du SSDMR conformément à la méthodologie prédéfinie et sous le leadership de la consultante senior en santé publique et en collaboration avec les autres membres de l’équipe d’évaluation.
Il/elle appuiera la finalisation des méthodes de collecte et d’analyse des données quantitatives déterminées, assurera leur mise en œuvre, et contribuera à la triangulation des données collectées avec les autres données collectées par les autres membres de l’équipe en vue de renseigner les objectifs globaux de l’évaluation nationale du SSDMR. 
Dans ce sens, le.a consultant.e recruté.e sera appelé.e à tavailler sous le leadership de et à exécuter entre autres les tâches suivantes:
à partir des disponibles au niveau de la DSSB sur les décès maternels investigués durant la période 2018-2023 et contribuer à l’analyse des données globales collectées dans le cadre de la mission. 
· Contribuer à la revue et à la finalisation des méthodes quantitatives conformément à la méthodologie de l’évaluation définie ;
· Contribuer à la revue et à la finalisation des outils de recherche quantitative disponibles et assurer le développement des autres outils pertinents pour la mission (formulaires et masques de saisie, etc.) ; 
· Définir le plan d’analyse des données à collectées ; 
· Assurer la collecte de donnée à partir des sources définies (rapports médicaux confidentiels, documents du fonctionnement du SSDMR, etc.)
· Préparer les données pour la phase de l’analyse en assurant notamment la vérification et le nettoyage des données recueillies ; 
· Procéder à l’analyse des données quantitatives collectées conformément au plan d’analyse en tenant compte des critères de l’évaluation
· Rédiger le rapport de l’analyse quantitative et le discuter avec l’équipe de l’évaluation ;  
· Contribuer en tant que membre de l’équipe de l’évaluation à la triangulation des résultats de la composante quantitative avec les autres résultats émergents de l’évaluation, à leur interprétation en vue de renseigner les critères de l’évaluation et l’identification des leçons tirées et des recommandations clés issues du travail de l’équipe ; 
· Participer aux réunions et discussions de l’équipe de l’évaluation, aux réunions avec le comité de suivi et aux ateliers qui seront programmés selon les besoins de la mission d’évaluation.

	Condition et durée de travail
	Durée : 30 jours de travail effectif, étalés entre le 15 mars et le 31 juillet 2024.

	Lieu
	Tunisie, principalement au Grand Tunis, avec des éventuels déplacements dans plusieurs régions du pays.

	Livrables et délais
	1. Méthodes et outils quantitatifs revus et finalisés conformément à la méthodologie de l’évaluation nationale de la SSDMR. Délai : 30 mars 2024
2. Données collectées et autres documents de la phase terrain (masque de saisie, base de données nettoyée, etc.) Délai : 15 mai 2024
3. Rapport préliminaire de l’analyse des résultats quantitatifs guidée par les critères de l’évaluation du SSDMR. Délai : 30 mai 2024
4. Rapport final de la partie quantitative de l’évaluation comportant l’analyse et l’interprétation des résultats quantitatifs guidée par les critères de l’évaluation, ainsi que les orientations et les recommandations clés identifiées à partir des données analysées et la triangulation avec les autres données collectées par l’équipe de l’évaluation. Délai : 30 juin 2024

	Suivi / monitoring
	· La personne recrutée travaillera sous le leadership de la consultante senior responsable de l’évaluation et en étroite collaboration avec les autres membres de l’équipe d’évaluation ; 
· Pour les questions contractuelles, elle fera rapport à l’UNFPA Tunisie ;
· Elle travaillera en étroite collaboration avec le personnel concerné du Ministère de la Santé, de l’UNFPA, ainsi que d'autres parties prenantes et partenaires nationaux ;
· Elle est tenue à une obligation de confidentialité, et ne doit publier ou divulguer aucune information portée à sa connaissance dans le cadre du travail sollicité, à aucune personne non autorisée et sans le consentement écrit préalable de l’UNFPA et de son partenaire le MS ;

	Supervision
	La personne recrutée travaillera sous le leadership direct de la consultante senior responsable de l’évaluation
Supervision globale de la mission d’évaluation du SSDMR : Chargée du Programme SSR/P&D à l’UNFPA Tunisie, en collaboration avec le MS-DSSB

	Qualifications et expérience
	Education :
· Diplôme universitaire avancé en santé publique, politique de la santé, épidémiologie, sciences de l’évaluation ou un domaine pertinent au sujet de la consultation
Expérience :
· Expérience confirmée (au moins 5-10 ans) dans la réalisation et l’analyse d’études quantitatives, en particulier celles d’envergure nationale, avec une maîtrise confirmée des méthodes et outils y liée ;
· Bonne compréhension du contexte tunisien en lien avec le droit à la santé, la SSR et la santé maternelle et néonatale (SMNN), et du système de santé tunisien, notamment des programmes nationaux en matière de SSR et de SMNN et de l’organisation de l’offre de services y liée ;
· Expérience préalable dans des évaluations du système de santé tunisien, des études en lien avec le droit et l’accès à la santé, notamment en lien avec la thématique de la SSR et/ou la SMNN, est un atout ;
Autres :
· Maîtrise des outils informatiques et logiciels nécessaires à la conduite de la mission (Word, Excel, PPT, ACCESS, SPSS, STATA, R, EPI-INFO, etc.)
· Maîtrise de l’arabe, du français et de l’anglais avec une compétence rédactionnelle et de synthèse avérée en Français

	Soumission des candidatures:
	Les personnes intéressées sont appelées à présenter un dossier de candidature comportant :
1. Un CV détaillé
2. Des exemples de missions antérieures similaires au sujet de la consultation actuelle ;
Le dossier de candidature doit être soumis par email à: 
tunisia.office@unfpa.org ; en cc boughzala@unfpa.org 
avec en objet du mail : « 2ème appel à candidature – Consultant.e QUANTI Evaluation SSDMR »
Délai de soumission du 2ème appel : 10 mars 2024 à 23:59

	Signature :  Dr Inès Boughzala, UNFPA Tunisie
Date: 04/03/2024
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