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Appel à candidature pour la réalisation d’une évaluation de fin du projet 
“Programme conjoint de l’UNPRPD en Tunisie”
(Consultants Nationaux)



1. Aperçu du Programme conjoint (JP)
Partenariat des Nations Unies pour les Droits des personnes handicapées ( UNPRPD) est une allocation d’affectation spéciale multipartenaires ayant été créée afin de mobiliser des ressources en vue d’aider les pays dans la mise en œuvre de la convention relative aux droits des personnes handicapées (CDPH) et dans l’intégration de l’agenda de l’inclusion du handicap. Le programme national conjoint en Tunisie a bénéficié de ce fonds de l’UNPRPD dans le cadre de son plan opérationnel stratégique 2020-2025 pour appuyer les pays dans la conception, la mise en œuvre et la réforme des politiques, plans, budgets, programmes et services nationaux en collaboration avec les Organisations des Personnes Handicapées(OPH) et ceci en conformité avec la CDPH et les Objectifs de Développement Durables (ODD) relatifs à l’inclusion de le handicap. Veuillez-vous référer au cadre opérationnel stratégique de l’UNPRPD pour plus de détails[footnoteRef:1]. [1:  https://mptf.undp.org/sites/default/files/documents/35000/unprpd_mptf_sof_2020-2025.pdf] 

Titre du Projet: Pour un meilleur accès des personnes handicapées aux services et droits en Tunisie 
Durée: 29 mois
Date de lancement: 27 février, 2021
Date de clôture: 31 juillet 2024
PUNOs: UNFPA, UNESCO, OHCHR
Budget : 700,000 USD 

Partenaires: 
• Gouvernement: Ministère des affaires sociales, Office national de la famille et de la population, Ministère de la famille, de la femme, de l’enfance et des seniors.
• OPH:  L’association ‘IBSAR’ et l’Organisation Tunisienne pour la Défenses des Droits des Personnes Handicapées (OTDDPH)
Le programme est un soutien précieux pour la Tunisie dans ses efforts d'harmonisation des lois, des stratégies et des programmes nationaux avec la CDPH (Convention relative aux droits des personnes handicapées). Il permet de faire progresser la mise en œuvre de certaines dispositions de la CDPH, notamment la modification de la loi 83-2005 relative au handicap et la mise en place de mécanismes nationaux de coordination.
Il appuie également les efforts nationaux visant à réduire l'écart entre le cadre juridique et la réalité en éliminant les obstacles physiques, sociaux et culturels qui empêchent les personnes handicapées (PH) de jouir de leurs droits sexuels et reproductifs et de leur droit à la participation et à l'inclusion
Une attention particulière a été accordée par le programme aux catégories vulnérables avec un focus sur les femmes et les filles, et ceci en adoptant une approche participative sensible au genre et basée sur les droits humains, tout en ayant recours aux données pertinentes sur les personnes handicapées au pays. 
Les points focaux du programme conjoint ont œuvré pour une meilleure intégration des droits des personnes handicapées dans le Cadre de coopération des Nations Unies pour le développement durable (UNSDCF), les plans de travail annuels avec les partenaires nationaux et dans le cadre de la mise en œuvre des ODD. Le programme contribue à l'amélioration de la redevabilité et de la coordination entre les parties prenantes impliquées dans la mise en œuvre de la CDPH.
Il permet une participation plus large des organisations de personnes handicapées et contribue à leur implication accrue dans la conception, la mise en œuvre et le suivi/évaluation des programmes.
Le programme conjoint œuvre pour l’atteinte des résultats suivants:
Résultat 1: Les parties prenantes nationales disposent des connaissances et des outils pratiques nécessaires pour contribuer efficacement à l'élaboration et à la mise en œuvre de politiques et de systèmes contribueront à l'intégration des personnes handicapées.
Résultat 2: Le redressement des lacunes dans la réalisation des éléments essentiels ou des conditions préalables à la mise en œuvre du CPRD dans les programmes de développement et les programmes humanitaires.
Résultat 3: L’inclusion des personnes handicapées est prise en compte dans les plans nationaux de développement et d'aide humanitaire, les budgets, les programmes et les processus de suivi.
2. Objectifs de l’évaluation
Cette évaluation externe vise à évaluer les réalisations du programme conjoint et sa contribution globale à l'avancement de la mise en œuvre de la CDPH en Tunisie. Bien qu'il s'agisse d'une évaluation basée les résultats, elle sert également à informer les parties prenantes nationales ainsi que l'UNPRPD sur la pertinence des interventions et sur la manière dont les priorités sélectionnées ont contribué aux résultats. Les informations pertinentes du rapport final et les recommandations contribueront à la conception de programmes ultérieurs destinés aux des personnes handicapées.

Les objectifs d'apprentissage spécifiques pour l’évaluation incluent :

· Pertinence - Évaluer la pertinence de l'intervention du programme conjoint dans le contexte Tunisien, en mettant l'accent sur les éléments qui ont contribué aux efforts du gouvernement pour faire progresser les engagements de la CDPH. Cette évaluation vise à réaliser un aperçu complet sur des activités du programme, en examinant méticuleusement les indicateurs du programme pour en tirer des conclusions pertinentes et formuler des recommandations spécifiques et des perspectives stratégiques. Cela comprend, entre autres, l'élaboration de normes opérationnelles adaptées au PJ et aux partenaires impliqués, en mettant l'accent sur l'adaptation des stratégies en termes de conception et de programmation afin d'améliorer l'accès aux services essentiels et aux droits des personnes handicapées en Tunisie.
· Efficacité - Examiner le changement qui s'est produit dans les éléments essentiels de la mise en œuvre de la CDPH suite aux interventions du programme conjoint, en identifiant les facteurs spécifiques qui ont contribué à la réalisation de ces changements et les opportunités qui ont joué un rôle central dans la réalisation du changement en Tunisie. Une évaluation complète des résultats prévus et imprévus du programme sera réalisée. Utiliser des méthodologies adéquates pour examiner les contributions des parties prenantes à ces résultats, fournissant ainsi les renseignements nécessaires sur l'efficacité et l'impact global du programme.
· Efficience - Analyser l'approche multi-partenariale du programme conjoint  pour réaliser le changement en déterminant le niveau d'équité et d'égalité dans l'engagement et la contribution des partenaires. Établir une cartographie des acteurs du programme, en décrivant de manière précise et concise les particularités des parties prenantes impliquées. Utiliser des méthodes analytiques pour analyser la dynamique des acteurs, en mettant l'accent sur la contribution et les responsabilités de chaque partenaire au sein de l'écosystème de collaboration. Ce processus vise à accélérer le rythme des changements souhaités et à favoriser la synergie au sein du réseau de parties prenantes.
· Équité - Évaluer l'intégration de l'égalité du genre, la participation des organisations de personnes handicapées et la promotion des groupes marginalisés dans le programme conjoint. Évaluer la réponse du programme et son adhésion à l'égalité du genre dans la conception du programme, la budgétisation, la mise en œuvre, ainsi que le système de suivi et d'évaluation. Analyser la réponse du cadre logique du projet et des indicateurs aux normes et objectifs en matière d'égalité du genre. 
· Cohérence : Evaluer la contribution du programme conjoint aux objectifs de l'UNPRPD et à l'approche " Une seule ONU ". Entreprendre une évaluation approfondie pour mesurer l'adéquation et la pertinence à la fois des ressources allouées et des partenariats établis afin de déterminer leur efficacité pour atteindre les résultats souhaités et assurer la réussite durable du programme.
· Durabilité -  Identifier les principales opportunités d'élargir la portée ou l'échelle du programme conjoint (PC) afin de pérenniser les changements politiques et/ou systémiques initiés par le PC. Réaliser une analyse approfondie pour identifier les bonnes pratiques et les leçons tirées de la mise en œuvre du programme. Ces connaissances constitueront des contributions précieuses pour éclairer les futurs programmes, en particulier dans le domaine de l'amélioration de l'accès aux services et aux droits des personnes handicapées. 

3.  Portée de l’évaluation et questions clés 
L'évaluation couvrira la période de mise en œuvre de février 2021 à juillet 2024. Elle aura une portée nationale, avec des régions spécifiques identifiées. L'évaluation se concentrera sur les critères liés à la pertinence, l'efficacité, l'efficience, la cohérence et la durabilité, et contribuera à l'évaluation de l'impact, en mettant l'accent sur l'équité et l’approche sensible au genre. 
L'évaluation sera basée sur le cadre et les questions clés suivantes. Ces questions préliminaires seront affinées et finalisées au cours de la phase de démarrage sur la base de considérations de faisabilité, de contraintes de temps et de ressources disponibles.

Tableau 1: Cadre de l’évaluation de fin de programme à l’échelle nationale

	Dimension
	 questions

	Pertinence 
	● Dans quelle mesure le PC s'est-il aligné avec les politiques nationales tunisiennes, et avec les besoins spécifiques des personnes handicapées?
● Comment les priorités du PC se sont-elles alignées avec la CDPH, les ODD et le CCNU en Tunisie ?
● Comment le PC s'est-il adapté pour garder sa pertinence avec les transformations politiques, sociales et économiques dans le pays ?  

	Efficacité
	● Quels changements le PC a-t-il entraînés en termes de politiques et de systèmes pour faire progresser la mise en œuvre de la CDPH ? Et qu'est-ce qui a permetté de réaliser ces changements ?
● Quels changements le PC a-t-il favorisé pour intégrer l'inclusion du handicap dans les plans de développement nationaux ? Et qu'est-ce qui a permis de réaliser ces changements ?
● Dans quelle mesure les interventions de renforcement des capacités ont-elles permis à toutes les parties prenantes clés d'être formées et de contribuer à l'élaboration, à l'analyse et à la mise en œuvre des politiques nationales ?   
● De quelle manière les produits du PC ont-ils contribué, ou non, aux résultats escomptés ?
● Y a-t-il eu des résultats positifs ou négatifs imprévus et, si c’est le cas, comment ont-ils été gérés ?

	Efficience
	● Tous les partenaires se sont-ils engagés de manière égale dans la mise en œuvre du PC ?
● L'intervention du PC a-t-elle été plus efficace que ce qui aurait pu être entretenu dans le cadre d'une intervention mené par un seul organisme ?
● Le montant et la durée de la subvention étaient-ils optimaux pour atteindre les objectifs du programme ?

	Coherence
	● Comment les points focaux ont-elles optimisé leur expertise pour mettre en œuvre le PC ? 
● Comment les organisations participantes des Nations unies (points focaux) ont-elles coordonnées avec les partenaires de développement et d'autres agences des Nations unies pour éviter le chevauchement, la redondance des contributions et faire converger les efforts de collaboration ?

	Equité and inclusion
	● Dans quelle mesure le PC a-t-il réussi à répondre aux besoins et défis auxquels sont confrontés les différentes catégories de la communauté des personnes handicapées, tels que les femmes, les enfants et d'autres groupes marginalisés ?
● Comment le PC a-il assuré l’engagement des représentants de divers OPD de manière significative dans la mise en œuvre du JP ? Quelle était les actions entretenues, et comment s-est-il adapté tout au long du cycle du programme ?

	Durabilité
	● Dans quelle mesure le PC a-t-il favorisé le leadership et l'appropriation par les autorités nationales et les autres parties prenantes, augmentant ainsi la probabilité que les résultats du JP soient inscrits au-delà de sa durée ?
● Comment le PC a-t-il soutenu le développement/renforcement des partenariats entre les agences des Nations unies, les OPH et les acteurs gouvernementaux ?
● Quelles sont les opportunités  à saisir pour l'avenir en Tunisie, permettant au gouvernement de faire progresser la CDPH et les ODD inclusifs en matière de handicap ?



4.      Approche de l’évaluation 
Il est prévu que l'évaluation de fin de programme utilise une multitude de méthodes de collecte de données pour effectuer les différentes parties de l’évaluation. Cela comprendra entre autres (mais sans s'y limiter) :
● La consultation des documents clés du programme ainsi que d'autres documents bibliographiques pertinents relatifs au paysage de l'inclusion du handicap (matériel de formation, rapports et études, outils numériques, plateformes, vidéos...). 
● Des sessions de groupes de discussion avec les principales parties prenantes, en tant qu’outil d'analyse qualitative approfondie des données, permettant la validation des résultats et la génération de conclusions pertinentes et de recommandations.
● Enquête en ligne auprès des représentants des différents intervenants du programme et des participants aux sessions de renforcement de compétences.

Notez que tous les outils de collecte de données et toutes les sessions doivent être conçus de manière inclusive et être totalement accessibles.

L'évaluation sera directement gérée par les points focaux du PC (UNPFA, UNESCO, OHCHR).

5.       Livrables de l’évaluation et chronogramme
Les livrables spécifiques comprendront :
● Un rapport initial : Détaillant le cadre d'évaluation, les questions directrices, l'approche, le calendrier et les sources d'information. (Rapport de 20 pages maximum et/ou 10 à 15 diapositives).
● Rapport d'évaluation final : Présentant les résultats, l'analyse, les leçons clés tirés, 2 ou 3 études de cas de meilleures pratiques et des recommandations pertinentes pour l'UNPRPD l'équipe pays des Nations unies sur l'avancement de l'inclusion de le handicap en Tunisie  afin de renforcer davantage l'impact de l’approche du programme conjoint. (Max 30 pages incluant un résumé exécutif de 3 pages)
Le résumé exécutif du rapport doit être traduit en anglais.
La durée de la consultance devrait être d'environ 25 jours entre juillet et août 2024. Le travail devrait être divisé en trois phases, comme résumé en ci-dessous. (Les phases et activités spécifiques indiquées ci-dessous sont indicatives et sujettes à discussion avec les consultants sélectionnés).


	Etape de l’évaluation
	Activitiés
	livrables

	Phase 1: Conception et preparation
(6 jours)
	● Réunion de lancement avec l'équipe du  programme conjoint
● Élaborer le cadre et l'approche détaillés de l'évaluation (il est fortement recommandé d'opter pour une approche participative).
● Proposer la structure du rapport d'évaluation final.
● Validation  
	· Rapport initial et calendrier final



	Phase 2: collecte et analyse de données 
(11 jours)
	● Effectuer des recherches documentaires et des entretiens avec des experts pour l'analyse du paysage et la cartographie des parties prenantes.
● Exécuter la collecte et l'analyse des données :
- Enquête en ligne pour les participants aux programmes de formation, y compris les PSH, les institutions et le gouvernement (satisfaction, amélioration des compétences, forces et faiblesses du programme, recommandations...).
- 3 groupes de discussion avec les intervenants suivants:  1 avec les points focaux des organisations des Nations Unies impliquées dans le programme (UNFPA, UNESCO, OHCDH) et les points focaux des OPD (IBSAR, KHAOUTHER et le TODRPwD), 1 avec le comité consultatif et 1 avec le comité de pilotage.
- Entretiens (3-4) avec les représentants des partenaires gouvernementaux (bureaux du ministère des affaires sociales, ONFPA, ministère de la famille, des femmes, de l’enfance et des seniors).
● Exécuter le traitement et l'analyse des données (y compris l'examen de tous les documents pertinents, les entretiens, les discussions de groupe et les enquêtes).
● Élaborer une analyse pertinente et des recommandations 
● Soumettre la première version de l'évaluation pour validation.
	● Les transcriptions des entretiens et des données collectées lors de l'évaluation.
● Synthèse des ateliers et autres sessions de groupe, y compris le résumé des discussions et les principales conclusions à retenir.
● Le rapport des résultats intermédiaires.

	Phase 3: Documentation et finalisation
(8 jours )
	● Incorporer les commentaires des points du programme conjoint sur la première version.  
● Finaliser l'évaluation sur la base des commentaires fournis et de l'élaboration du résumé du PPT.
	· Rapport final d’évaluation (rapport narrative et PPT présentation de synthèse) 




6.      Qualifications, compétences et prérequis 

● Consultant.e national.e
● Diplôme universitaire en sciences sociales, économie, statistiques, suivi et évaluation de projet ou domaines équivalents (au moins un master).
● Expérience avérée (au moins 5 ans) dans le suivi et l'évaluation de projets d’aide au développement, incluant la mise en œuvre de stratégies de suivi et d’évaluation optant pour une approche basée sur les résultats et la théorie de changement. Expérience dans la conception et la mise en oeuvre d'évaluations et/ou de revues baséés sur les résultats, y compris une maitrise des méthodes de recherche qualitatives et quantitatives.
● Expérience et compétences solides en communication garantissant la fluidité les entretiens (y compris à distance), avec un éventail d'acteurs.
● Expertise avérée dans la gestion, la coordination, la mise en œuvre et le suivi/évaluation de projets portant sur l’handicap.
● Expérience solide dans la production de rapports rigoureux et de haute qualité en anglais.
● Excellente compréhension du contexte politique économique et social national et régional, en particulier de la situation des PwDs en Tunisie (accès aux services et aux droits).
● Excellentes compétences en matière de communication écrite et verbale en anglais.
● Maîtrise du français et de préférence de l'arabe.

7.       Soumissions des candidatures

Si vous êtes intéressé(e), vous êtes invité(e) à soumettre une candidature incluant:
- un CV détaillé
- Une note méthodologique précisant les méthodes et les approches à adopter pour mener cette mission avec un calendrier de mise en œuvre (les approches participatives sont fortement recommandées)
- Une proposition financière détaillée 
- Des exemples de missions similaires antérieures avec les coordonnées des personnes contact

Déplacements prévus : Aucun déplacement n'est prévu dans le cadre de cette mission.

Durée de la mission (en jour) : 25 jours 

Les honoraires seront déterminés en fonction des taux de l'ONU. 

L’adresse e-mail suivante: tunisia.office@unfpa.org 

Deadline de soumission:   15 Juin 2024
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